

# 对经济法维护社会整体利益的探索

曹久庆

(无锡城市职业技术学院,江苏 无锡 214000)

**摘要:**社会利益需要法律的维护,而为了保障法律对于社会整体利益维护的有效性,法律的构建要从多个角度出发。经济法作为我国法律体系的重要组成成分,经济法制度作为新型法律制度在其立法构建的实践以及应用环节都有着对于社会整体利益的维护作用。本文主要探究了利用经济法对于社会整体利益进行维护的具体手段,以主要实践措施的提出保障整体社会利益。

**关键词:**经济法;社会整体利益;探索

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.289

## 1 引言

中国在整个社会经济运行背景下设计、践行、应用了系统的经济法体系。分析整体的社会运行机制可以发现,由于整体的社会发展过程中涉及到不同的责任主体,各个社会阶层利益的诉求冲突导致了社会生产背景下的利益矛盾。经济分析主要以服务社会为目的,通过经济法对于相关整体社会经济运行规律的把控,既通过法律手段来维护整体社会经济的正常运转,同时也达到对于社会整体利益开展维护的目的。

## 2 经济法维护社会整体利益的必要性

社会整体利益并不单指个人利益和国家利益,其主要是为了通过对于各责任主体合法权益的维护,既保证主体权益不受侵害,同时也维护整体的公共利益,保障社会公平发展。法律在其构建背景

下主要本着公平公正的办事原则,解决社会运行过程中存在的矛盾冲突,也根据不同的考量范围,按照其重要程度采取一定的取舍。利用经济法对整体社会利益加以维护要依赖于具体的法律体系与规章制度。面对在社会经济活动运行背景下存在的违法乱纪行为,社会利益的维护在法律手段应用过程中要通过对于多种经济形势的分析与探究,以社会各责任主体个人、集体、国家、公共等差异性的利益组成分析来指导社会整体利益的保障。

社会的整体利益既与社会的运行密切相关,同时也与外部的把控效果紧密联系,而在对于相关法规进行构建时要考虑多种责任主体的利益要求,同时也积极主动的应对社会主义市场经济无法完全准确高效的进行资源分配的发展问题。整个市场在其运行背景下存在着突发情况的出现,仅仅依靠市场为主体对于整体的市场发展进

。市场经济在构建过程中存在着利益矛

盾与利益冲突,而社会中集体利益与公共利益的无法满足也导致了市场经济的严重失调。

因此,在市场经济发展背景下,各责任主体由于利益冲突会存在着片面关注自身经济利益,而使用破坏市场经济体制的经济行为,以不正当手段开展市场经济活动的方式威胁到了其他责任主体的经济利益,也威胁到了社会的健康发展。消费者权益无法保障的同时社会环境也在不断的恶化,因此面对市场无法开展调节的管控背景,国家层面要通过法律手段来对于整体的市场经济活动进行管理,通过经济活动构建背景下法律法规的限制保障整体经济活动符合市场运行规律也更好的维护社会整体利益。

### 3 经济法维护社会整体利益的措施

经济法在其应用实践过程下,主要以市场的发展为背景,通过与市场发展相适应的法律法规构建,既达到指导发展方向也达到限制经济行为的目的。在我国社会经济活动继续发展变化背景下,经济快速发展的同时我国各项法律体系也在不断推进法律的健全与完善。

经济法在构建背景下以社会整体利益为核心维护目标。不同的法律有着不同的利益维护侧重点,相较于其他法律单一维护某一阶层或某一群体利益而开展构建的形式,经济法有其特殊性也有着维护整体社会利益的特殊价值。社会整体利益往往以群众利益和公共利益为核心,而法律法规在其构成背景下要以当下的社会经济活动为基础,明确社会经济活动持续动态发展的本质。

利用经济法对于社会整体利益进行维护主要是为了形成社会发展背景下有条不紊、井然有序的市场经济局面。为了保障各经济市场的责任主体之间保持利益的和谐与平衡从而避免利益冲突的出现,经济法在对社会整体利益进行维护过程中要充分发挥经济法的干预作用,以经济法调节社会市场经济活动的方式来促进社会的健康有序发展。

经济法在其发展背景下主要是为了面对社会经济活动发展背景下整体社会难以对于各责任主体利益进行平衡的发展现状。随着社会化发展速度的加快,单纯的市场机制难以符合整体社会的建设发展需求,因此政府在该种背景下,通过法律手段对于经济行为加以干预可以保证整体社会市场经济活动的合法性,同时也能平衡各责任主体之间的利益要求。面对政府以法律手段干预市场行为,经济法的利用主要是通过普遍性规则的建立保障干预行为合法有效的同时也切实的满足经济法对于社会整体利益的维护需求。

### 4 经济法维护社会整体利益的新尝试

通过较为完善的结构体系构建可以保证社会经济活动中各责任主体的经济利益,也能通过重要法律价值的发挥来提高人民群众的信任与支持度。在具体的社会市场经济活动秩序的动态发展变化背景下,利用经济法对于社会整体的开展维护可以采用以下几种具体的措施。

#### 4.1 强化立法主旨

随着社会不断变化,法律法规也要进行实时的更新与改革。立法工作作为影响整体法律建设有效性的基础性工作,在开展经济法律上对于社会整体利益进行维护过程中,相关立法人员要通过明确立法主旨与立法目标的方式,保障整体立法构建方向的科学性,同时也推动经济化功能作用的有效发挥。经济法在构建过程中与社会整体的市场经济行为密切相关,而在对于社会整体利益进行维护过程中,要通过对于各类型经济活动的分析,把握经济活动组织背景下的利益冲突类型同时也与法律法规的形式对于经济活动实践背景下可能出现的违法违规行为进行约束与管理。

在具体的立法实践背景下,既要实现相关立法原则与立法方向的普及同时也要以人民群众对于经济法基本知识的了解来保障这种法律构建的有效性。面对我国市场经济快速发展的背景,既要从立法角度保障经济法的科学性,也要通过宣传活动的组织发挥经济法对于维护社会整体利益的特殊功能。为了保障经济法可以指导社

会市场经济活动,经济法立法工作的组织也要不断的进行更新与调整,以法律法规的实施性有效性来提高其对于市场管理与控制的质量,最终达到维护社会整体利益的目的。

#### 4.2 结合社会发展

我国经济发展迅猛、经济活动频繁的市场发展现状的经济活动。日益频繁的同时整体的经济环境也存在着不稳定的隐患。为了避免由于市场运行情况不稳定而带来的市场混乱问题,经济法要针对当前的市场经济发展情况,针对性的对于不良的市场运行情况加以制止,既保障整体社会经济前进与发展的科学性与有效性,也利用经济法对于市场的管理调控作用来确保整体市场行为的发生发展合法合规。

经济法在科学合理搭建法律体系与法律结构基础上要采用一定的执法行为实现法律与社会市场经济活动的联结。在发挥经济法的应用价值过程中,相关部门要通过管理力度的加强,在严格遵循经济法制化要求背景下,以经济法来限制市场责任主体的经济行为,避免市场环境下违法违规行为出现的同时也避免市场经济体制运行背景下破坏市场平衡的现象。

经济法在使用过程中,其对于社会整体的调节主要采用了宏观调控的方法。经济法维护社会整体利益作用的发挥是在把握经济运行走势规律的基础上,通过货币、财政、产业政策的合理应用实现对于整体社会资本的引导。因此经济法在对社会整体利益进行维护过程中,其对于整体社会市场行为的控制主要采用了宏观调控的方式,而社会在该种宏观调控的影响下也会开展社会整体的内部调节。为了保障宏观调控政策构建的合理性,经济法在利用过程中要分析社会的整体外部经济环境,同时也要选择合适的政策调控手段确保宏观调控的科学合理。

#### 4.3 宣示基本准则

法律在其构建更新过程中要遵循基本的准则与宗旨,不同的法律有着不同的规范,也有着差异化的裁判规则与裁判政策。而在利用经济法对于社会整体利益进行维护过程中体现要强调经济法的构建准则,强调经济法对于社会利益的维护作用。

在利用经济法维护社会整体利益的背景下,经济法的作用发挥既依赖于强制的法律法规手段,同时也强调市场机制的普遍运行规律应用。经济法与社会整体利益存在着关联性,同时也存在着一定的差异性,而二者之间的有机融合要通过宣示经济法构建背景下基本准则的方式,以明确维护社会整体利益的核心来指导经济法实践活动的组织。通过强调经济法构建背景下的规范与原则来确保在社会市场经济实践环节,以经济法来形成对于市场经济行为的干预达到维护不同利益主体共同利益与公共利益的核心要求。

### 5 结束语

面对市场经济在发展过程中存在的难以对于整体的市场行为进行管控的发展问题,当前在整体社会经济发展背景下可以通过经济法的应用,以法律手段实现各责任主体之间利益的平衡保证社会经济行为合法合规组织实践的同时也维护社会整体利益。面对经济法对于维护社会整体利益的突出作用,为了保证各种作用的良好发挥,既要通过强化立法主旨的方式来明确立法目标,同时也要通过推动社会发展的方式实现宏观调控。最后在其应用过程中要通过宣示基本法则的手段来保障整体法律法规应用过程中对于维护社会整体利益这一核心把握的有效性。

#### 参考文献

- [1]刘少军.论整体经济利益与经济法主体[J].晋阳学刊,2016, No.215(02):120-129.
- [2]谢洁茹,徐莉.经济法视野下企业社会责任研究[J].企业经济,2019,000(011):156-160.
- [3]高庆新.关于经济全球化背景下经济法的发展与创新研究[J].法制博览,2020,000(001):89-90.
- [4]朱昱函.经济法的社会责任原则探析[J].法制博览,2020,000(002):117-118.